



新闻发布稿第 09/403 号

立即发布

2009 年 11 月 13 日

国际货币基金组织

美国华盛顿特区，20431

## 基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩表示， 亚洲将在重塑危机后全球经济方面发挥主导作用

在今天由新加坡金融管理局主办的一次会议上的演讲中，国际货币基金组织（基金组织）总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩呼吁亚洲在引导全球经济走上新的、更可持续的全球增长的道路方面发挥主导作用。“这不仅是恰当的，因为亚洲具有经济实力”，他说，“而且也是必要的，因为亚洲是解决方案的重要组成部分”。

他表示，亚洲的经济实力帮助其渡过了这场全球金融危机，该地区现在正引领世界走向经济复苏。基金组织预计，明年亚洲的 GDP 将增长 5.75%——几乎是 3% 的全球经济增长预测的两倍。他说，“由于基本面强劲，以及针对危机采取的迅速而有力的政策回应措施，亚洲的表现大大好于世界其他地区——从而在支持全球经济复苏方面发挥了重要作用”。

为了取得长远成功，亚洲需要适应危机后经济所提出的新挑战。“特别是”，他说，“由于出口增长步伐受到限制，国内和地区需求将需要在支撑亚洲增长方面发挥日益重要的作用”。在指出亚洲在国际论坛（包括 20 国集团和基金组织）上作用越来越重要时，施特劳斯-卡恩说，“现在正是亚洲利用其更有力的发言权的时候，以便为重塑经济和金融环境的全球性努力作出贡献”。

在讨论全球背景时，总裁表示，世界经济已经转危为安，但复苏仍然“脆弱”。因此，他敦促决策者继续实施支持性措施，直至复苏立稳脚跟，特别是，直到失业率降低的条件具备为止。他指出，“在一些新兴市场，包括少数亚洲国家，复苏较为领先，危机支持政策的取消宜早不宜迟”。但其他国家则应维持政策刺激措施。施特劳斯-卡恩先生表示，尽管资本重新流入一些亚洲国家反映了该地区的良好前景，但这可

能对接受经济体造成负面影响。他说，决策者有一系列可用的工具来减轻这种影响。他还指出，在先进经济体失业率仍在继续攀升的情况下，需要控制保护主义的风险。

## 重塑危机后世界的重点——以及亚洲的作用

施特劳斯-卡恩先生列出了危机后全球经济的三大政策优先事项：

**1. 重新平衡全球需求。**在具有庞大经常账户逆差的经济体，国民储蓄需要增加；在许多这些经济体（比如美国），财政整顿是关键。另一方面，在具有大量经常账户顺差的经济体（比如中国），国内需求需要扩大。促进高回报投资的政策将有助于减少亚洲过多的储蓄，并刺激国内需求，他说。亚洲对基础设施、教育和“绿色”技术的投资潜力巨大。他补充道，“世界若要成功实现重新平衡，必须允许汇率反映中期基本面”。

**2. 加强国际货币体系。**施特劳斯-卡恩先生说，此次危机清楚地表明，需要其他形式的“全球金融保险”，而基金组织有潜力成为这种保险的有效而可靠的提供者。然而，他说，尽管基金组织的资源在危机期间有所增加，但要充当世界“真正可靠的最后贷款人”，基金组织需要大幅度增加其资源。关于亚洲的作用，他说，构成清迈倡议所承诺的储备为基金组织融资提供了重要补充。他补充说，“我们应当考虑可使这些地区的资源和其他地区的资源与基金组织的灵活信贷额度相结合的方式，以使这一工具更加有效”。

**3. 建设一个更加安全、更加稳定的金融体系。**施特劳斯-卡恩先生说，亚洲的金融体系和金融机构面临的改革压力大大小于那些处于危机中心的金融体系和金融机构，这主要是因为 1997-98 年金融危机之后发生了重大变化。然而，他提醒说，由于可能会出现新风险，“亚洲绝不能放松警惕”，并呼吁政策制定者在未来维持强有力的监管制度。与此同时，他说，亚洲不应从危机中吸取错误的教训，即金融发展可能存在风险，因此，应降低对金融发展的重视。“推进亚洲金融市场特别是其资本市场的发展对最佳地利用该地区的巨额储蓄以支持国内需求十分关键”。

## 亚洲和新的全球治理框架

施特劳斯-卡恩先生说，亚洲在 20 国集团的强大代表为其提供了一个为重塑全球金融架构做出宝贵贡献的平台。明年的 20 国集团峰会将在韩国举行，“届时世界的注意力将聚焦亚洲——十分期望该地区能够引领全球经济进入可持续和强劲增长的新时期”。他说，基金组织治理改革将大大增加亚洲的份额比重，是这一进程的重要组成部分。

他强调，基金组织正在寻求旨在深化与亚洲往来的新途径。步骤之一是加强基金组织听取亚洲意见的渠道，包括通过一个由知名人士组成的新咨询小组（该小组在总裁访问新加坡期间举行了开幕会议）。基金组织还正在努力加强与东盟和其他地区集团的联系。同时，他强调，基金组织正在通过对其贷款工具和跨国分析进行重要改革使其工作方式适应各成员国的需要。

他总结道，对于亚洲，变化带来了“促进重塑危机后全球经济的巨大机会”。对于基金组织，变化“将提高我们在各成员眼中的合法性，从而使基金组织更有效性”。